

普利策新闻奖14日在纽约揭晓，斯诺登成“大赢家”

两媒体撬“棱镜门” 获普利策奖“金牌”

2014年美国普利策奖获奖名单14日在纽约揭晓，《华盛顿邮报》和《卫报美国》因报道斯诺登泄露美国国家安全局监控计划并列获得分量最重的公共服务奖。评委会称，两家报纸通过权威性和深入的报道，帮助公众理解如何在国家安全的较大框架下看待泄露出的信息。记者盘点发现，在近10年的普利策中，评委会9次将分量最重的“公服奖”颁给了揭露丑闻者。今年的颁奖仪式将于5月在普利策奖诞生地哥伦比亚大学举行。



14日，斯诺登发表声明祝贺《华盛顿邮报》和《卫报美国》获奖

有喜有悲

他们感到自豪



《华盛顿邮报》编辑发表讲话

公共服务奖是普利策奖最重要的奖项。普利策奖评选委员会主席西格·吉斯勒当天在纽约哥伦比亚大学宣布，《华盛顿邮报》和《卫报美国》并列获得公共服务奖，这两家媒体根据美国防务承包商前雇员爱德华·斯诺登泄露的相关文件揭露了美国国家安全局范围广泛的监控计划。其中，《华盛顿邮报》帮助公众了解信息公开应如何适应国家安全大框架；《卫报美国》的报道则引发了政府和公众关于安全和隐私问题的重要辩论。《卫报美国》总部设在纽约，是英国《卫报》在美国的网络版。

《华盛顿邮报》和《卫报美国》都为获得公共服务奖感到特别自豪。《华盛顿邮报》执行主编马丁·巴伦14日表示，他们的报道对维护美国

斯诺登的复仇？

“斯诺登的奖项”、“斯诺登的复仇”……14日，浏览全球各大主流媒体有关2014年美国普利策奖的报道，一个关键词必然包括其中，那就是“斯诺登”。

《华盛顿邮报》和《卫报》得知获奖消息后，在第一时间向斯诺公开致谢，强调没有斯诺登的爆料，就没有“棱镜门”事件系列报道，“我们更不会知晓(美国)在维护国家权力、损害个人权利的路上究竟走了多远”。斯诺登没有赢得普利策奖，但他可能也获奖了。”美国政治新闻网站Politico认为，普利

有人很不高兴

分析人士指出，《华盛顿邮报》和《卫报美国》获奖一事极有可能引发争议，“《纽约时报》披露‘五角大楼文件’获得1972年的普利策公共服务奖，当时的激辩场景将会再现。有人认为媒体报道真相是在提供真正的公共服务，有人则斥之为卖国贼、指其危害国家安全”。

对此，美国政府内部发出了强烈的反对声音。“我认为这很可能

背景资料

普利策奖：美国媒体最高荣誉

普利策奖分为新闻以及文学、戏剧和音乐三大类，共21个奖项。普利策奖评选委员会当天还宣布了在文学、戏剧和音乐类别下的小说、戏剧、历史、传记、诗歌、非小说类文学作品和音乐奖。

普利策奖是1917年根据美国

报业巨头约瑟夫·普利策的遗愿设立的，每年颁发一次，是美国新闻界的最高荣誉，平均每年有2500多件作品参评，由普利策奖评委投票决定获奖名单。今年的颁奖仪式将于5月在普利策奖诞生地哥伦比亚大学举行。

专家分析

10年“公服奖”9次给了揭丑者

普利策奖是美国新闻界最高荣誉，其中最受关注的公共服务奖的奖品是一枚金质奖章，其他奖项得主则可获得1万美元奖金。

因报道揭露丑闻获得公共服务奖已经不是第一次了。早在1973年，《华盛顿邮报》报道水门事件的调查就荣获了普利策新闻

奖最具分量的公共服务奖，而且在其后的多年时间里，人们都印象深刻。

值得一提的是，记者盘点发现，在2005年到2014年这10年间，有9次该奖项获得者都是因为报道了政府或者公共机构的丑闻而获奖。

揭示类新闻报道是趋势

为何一个由美国设立的全球性的评奖机构，会将最重磅的奖项颁给为自己国家“揭短”的媒体？中国传媒大学传播研究院国际新闻研究所所长刘笑盈在接受记者采访时分析称，在社会中起到监督作用本身就是媒体应该行使的权利和义务，更是媒体从古至今的传统职责，它们更能起到

社会环境鞭策的作用。《卫报美国》和《华盛顿邮报》做到了这点。

刘笑盈说，“不光美国等西方媒体，中国媒体也在政府监督和环境鞭策方面发挥很大作用。并且，类似揭示类的新闻报道在秉承着媒体传统职责的同时，更会成为未来新闻报道的趋势和走向。”

普利策奖鼓励关怀公共事务

中国人民大学新闻学院教授郑保卫表示，随着社会的发展，揭露丑闻的新闻也越来越多。而普利策奖受外界“操控”的可能性很小，普利策奖在设立这个奖项之初就说，媒体要有权利和勇气去关怀公共事务，要敢于监督政府。历届获奖作品也都秉承了这一内容，从报道题

材来看，负面新闻仍是主角。

普利策奖评委会具有独立性，每年在对奖项开始评选之前，都会由哥大新闻学院对评委名单进行审核。评委直接对作品负责，不受任何人的领导。委员中有一多半来自学术界，且与获奖人没有任何利益关系。

综合新华社、《中国日报》、《法制晚报》

荷兰14岁女孩开“恐怖”玩笑被捕

据墨西哥《阿兹台克消息》电视台官网4月14日报道，一名14岁荷兰女孩因在推特上向美国美洲航空公司发布了一条威胁信息而被捕。

据了解，这名荷兰女孩仅是为了解放发布了这样一条微博：“美国美洲航空公司，你好，我叫易卜拉欣，来自阿富汗，是‘基地’组织成员之一。6月1号，我将做些真正伟大的事情，再见。”美国美洲航空公司立即回复了这条微博，并称他们将严肃对待这起威胁事件，将把威胁者的IP地址以及账户信息发送给美国国家安全局以及美国联邦调查局。荷兰鹿特丹警局不久在其Twitter官方账号上表示，这名荷兰少女已经被捕。综合

韩国22岁父亲沉溺网游饿死儿子

据外媒4月15日报道，韩国大邱市22岁男子钟某(音)因沉溺于网络游戏，竟将2岁儿子活活饿死在家中，并藏尸家中一个多月后装在垃圾袋中丢弃。14日，该男子被警方逮捕，可能以杀人弃尸罪被诉。

2月底，钟某的妻子开始在远离城市的一家工厂上班，钟某自己则无业在家照看孩子。然而，他却把大部分时间花在了电子游戏上，每隔一到三天才回趟家喂孩子。最后，这位毫无责任感的年轻父亲在网吧呆了一周未归，导致儿子饿死在家中。警方称，孩子死于3月7日，尸体在家中藏了1个多月，最后被钟某遗弃在1.6公里外的公园里。最初，钟某谎报称孩子失踪，后来事情败露后承认自己处理了尸体。

据《中国日报》

“血月”来了 在美洲可以饱眼福

据英国广播公司4月15日报道，难得一见的天文奇观“血月”即将出现，美洲民众有机会一睹芳容。不过亚洲和欧洲就没有这么好运。

美国东部时间15日凌晨2点左右，月食将现身空中，前后持续3个小时，月全食时间超过75分钟，而最佳观测时间在凌晨3点45分左右。假如当晚天气良好，北美、拉美和加勒比地区的观众都能欣赏到这一天文奇观。月全食期间，月球落在地球本影区，大部分太阳光被地球大气层吸收，只有红光通过折射到达月球表面，因而呈现红色，人称“血月”。

月食在2014年将四度“光临”地球，除了本次月全食之外，4月29日、10月8日和10月23日也会有月食奇观。

据《中国日报》

印度最高法院承认“第三性别”

当地时间4月15日，印度最高法院裁定承认“第三性别”，即允许有男女之外的第三种性别选择——中性或者不确定性别。

判决书中还承认变性人群体为“边缘化人群”，要求印度当局落实政策以改善他们的社会和经济地位。这意味着印度政府必须拿出一定比例的公共部门工作岗位、普通学校和大学的招生名额专供“第三性别”人群申请。

据《中国日报》